

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ГРУППОВЫХ НАРУШЕНИЙ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Актуальность темы доклада обусловлена изменениями во всех сферах общественной жизни, вызванными повсеместным распространением информационных технологий.

Групповые нарушения общественного порядка и массовые беспорядки остаются для сотрудников правоохранительных органов серьезным вызовом, требующим консолидации усилий всех элементов силовой части государственного механизма, слаженности действий, как индивидуальных, так и групповых, применения новейших технологических решений.

Непрерывная трансформация, затрагивающая все сферы социальной жизни общества, неизбежно отражается и на таких криминальных социальных феноменах, как массовые беспорядки и групповые нарушения общественного порядка, изменяя тактику действий их участников.

В этой связи считаем необходимым остановиться на наиболее значимых для сотрудников органов внутренних дел и других силовых структур трендах.

Повышенная мобильность участников групповых нарушений общественного порядка, особенно в случае с несанкционированными публичными мероприятиями, выражается в постоянном движении больших масс участников, часто неоднородных по степени мотивированности и готовности оказать сопротивление сотрудникам правоохранительных органов. При этом маршрут движения может изменяться в зависимости от ситуации.

Широкое распространение среди участников групповых нарушений общественного порядка мессенджеров (средств мгновенного обмена сообщениями) для координации участников, обмена информацией о местонахождении сил сотрудников правоохранительных органов, их экипировки.

Информационные провокации в отношении сотрудников правоохранительных органов, вырывающие из контекста действия сотрудников правоохранительных органов с целью привлечения большего количества участников, а часто и склонение сотрудников правоохранительных органов к отказу от выполнения служебных обязанностей.

Подготовленность участников массовых беспорядков и групповых нарушений общественного порядка к возможным тактическим прие-

мам, применяемым сотрудниками правоохранительных органов. Данный фактор обусловлен следующими аспектами:

распространение в сети Интернет инструкций, памяток или иных обучающих материалов для участников групповых нарушений общественного порядка;

повторение наиболее типовых тактических приемов сотрудниками правоохранительных органов и распространение видеозаписей с ними.

Еще одним распространенным трендом является применение беспилотных летательных аппаратов, дронов для получения информации о перегруппировке или передислокации сил и средств правоохранительных органов, что вызвано широким распространением дронов, их доступностью и мобильностью. Вес и габариты современных моделей, находящихся в свободной продаже, позволяет им быть незаметными для невооруженного глаза на определенной высоте.

Вышеуказанные тренды могут представлять для действий правоохранительных органов серьезную угрозу, так как в той или иной мере противодействуют преимуществам сотрудников правоохранительных органов, таким как выстроенная система связи, численное преимущество в отдельном месте, системы наблюдения, подготовленность к наиболее вероятным алгоритмам и событиям. В этой связи считаем необходимым учитывать данные тренды при подготовке личного состава к действиям по пресечению групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков.

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

С каждым годом все четче прослеживается биполярное строение нашего мира, которое представляет собой разделение на «центры силы». США и ее союзники не могут смириться с потерей первенства в экономике и потерей авторитета в связи с усилением влияния на международной арене Российской Федерации и Республики Беларусь.

Кроме того, нарастает потенциал конфликтности, связанный с увеличением разрыва между богатыми и бедными странами, политическим и религиозным экстремизмом, агрессивным национализмом, сепаратизмом и сохранением территориальных претензий, усилением рели-

гиозной нетерпимости и ксенофобии, высоким уровнем террористической активности и транснациональной организованной преступности, распространением оружия массового уничтожения и неконтролируемым распространением материалов и технологий, которые могут быть использованы для производства такого оружия [1].

Но для более углубленного понимания темы исследования стоит отметить определение «особые условия».

Особые условия – усложненная оперативная обстановка, характеризующаяся повышенной опасностью, сложившаяся на определенной территории в результате явлений природного, биологического или социального характера и повлекшая существенные изменения во внешней и внутренней среде функционирования органов внутренних дел [2].

Для того чтобы качественно обеспечивать общественный порядок, законодательство регулирует и совершенствует правовые аспекты деятельности силовых структур в особых условиях. В Республике Беларусь силовые структуры уверенно обеспечивают общественную безопасность. Это подтверждается стабильностью в нашем обществе, отсутствием религиозных, этнических и других конфликтов.

Но, например, если рассматривать опыт обеспечения общественного порядка в США. В частности, их полицейскую систему, которая является совокупностью функционирующих в системе органов исполнительной власти и взаимно дополняющих друг друга в процессе реализации поставленных задач государственных военных и правоохранительных институтов.

Вооруженные силы являются одним из ключевых звеньев полицейской системы страны, надежным гарантом ее эффективного функционирования. В середине XIX в., в условиях острейшего внутривластного кризиса, они оказались единственной структурой в системе органов исполнительной власти США, обеспечившей силой оружия верховенство Конституции и предотвратившей распад страны.

По оценке американских специалистов, существующий в США подход к обеспечению внутригосударственной безопасности полностью себя оправдывает. Использование в случае необходимости в дополнение к полицейским силам всех уровней армейских частей (морской пехоты), а также Национальной гвардии позволяет быстро и эффективно решать задачи по обеспечению внутренней безопасности страны.

С 1945 г. по настоящее время федеральные власти 11 раз прибегали к масштабному вмешательству с использованием вооруженных сил для решения внутригосударственных задач: из них пять раз по просьбе глав исполнительной власти субъектов федерации – губернаторов штатов, шесть раз – по инициативе Президента США [3].

Следует понимать, что в настоящее время органы внутренних дел и внутренние войска Республики Беларусь в состоянии обеспечить общественный порядок в стране. Однако опыт зарубежных стран указывает на эффективность применения дополнительных сил в случаях обострения внутригосударственных конфликтов. В связи с этим актуальным будет исследование данного вопроса, а в частности тактики применения вооруженных сил при совместном выполнении задач с внутренними войсками и органами внутренних дел Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. Министерство обороны Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – URL: https://www.mil.by/ru/military_policy/basic/koncep/ (дата обращения: 25.08.2022).
2. Юридический словарь [Электронный ресурс]. – URL: <http://multilang.pravo.by/ru/Term/Index/34269?langName=ru&size=25&page=20&type=3#:~:text=%D0%9E%D1%81%81> (дата обращения: 26.08.2022).
3. disserCat [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.dissercat.com/content/pravovye-i-organizatsionnye-osnovy-deyatelnosti-vooruzhennykh-sil-pobespecheniyu-vnutrenne> (дата обращения: 27.08.2022).

УДК 343.34

М.Г. Петруевич

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ИМ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

Для любого правового государства немаловажное значение должно иметь поддержание надлежащего уровня противодействия преступлениям против общественной безопасности. Это нужно для создания благоприятных условий в сфере жизнедеятельности людей равно как обеспечение их прав и законных интересов, поддержание надлежащего уровня общественного порядка. При отсутствии должного уровня обеспечения порядка в обществе невозможно нормальное и стабильное социально-экономическое развитие, в связи с чем со стороны государства просто необходимо создание либо наличие эффективного правового механизма для охраны общественного порядка.

В связи с этим приоритетными задачами правоохранительных органов по борьбе с преступностью являются: